

昭通日报

2025年2月12日 星期三
乙巳年正月十五
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10055期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

纪念“扎西会议”90周年大会在威信召开

王宁作出批示

本报讯(云南日报记者 郎晶晶 沈迅 刘祥元)今年是“扎西会议”召开90周年。2月10日,省委宣传部、省委组织部、省委党史研究室和昭通市委在威信县召开纪念“扎西会议”90周年大会,回顾党的奋斗历程,传承和弘扬长征精神。

省委书记王宁作出批示,省委常委、宣传部部长曾艳出席大会并讲话。

王宁在批示中指出,“扎西会议”改组党中央的领导特别是军事领导,推动中国革命走向胜利新阶段,是红军长征历史上的一次重要会议。我们要从党的奋斗历史中汲取智慧力量,

深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强做到“两个维护”的思想自觉和行动自觉,奋力走好新时代的长征路。要进一步加强“扎西会议”丰富内涵的研究阐释和传承弘扬工作,赓续红色血脉,让扎西红色故事在云岭大地上深入人心,激励全省各族干部群众在新时代新征程上不忘初心、牢记使命,坚定信念、砥砺前行,为谱写好中国式现代化云南篇章凝聚强大力量。

会议强调,传承和弘扬“扎西会议”革命传统,要旗帜鲜明讲政治,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚

决做到“两个维护”;要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚定理想信念信心,推动理想信念教育常态化;坚持以人民为中心的发展思想,走好新时代党的群众路线,厚植党的执政基础;要加强扎西红色资源保护、管理和运用,推动红色文化创造性转化、创新性发展,助力文化兴滇;要增强使命担当,奋力推进中国式现代化云南实践,在新时代新长征路上续写新篇章、创造新辉煌。

纪念大会以情景朗诵为载体,用音诗画相结合的方式再现了扎西会议召开的历史情形,呈现出云岭大地的沧

桑变化。少先队员为老红军遗属代表献上鲜花。

会前,与会嘉宾到扎西红军烈士陵园敬献鲜花、缅怀先烈,并参观了扎西会议纪念馆、“扎西会议”90周年书画摄影展。当晚还举办了纪念“扎西会议”90周年精品剧目展演。

来自中央党史和文献研究院、中国人民解放军军事科学院等单位以及省内外部分高校党史研究专家;省级有关部门和单位、昭通市相关负责人;贵州、四川两省有关单位负责同志;昭通市老红军遗属代表、威信县各界干部群众代表参加纪念活动。

为您导读

云南高质量建设民族团结进步示范区

——详见第2版

陈德根:热爱激励我勇敢向前

——详见第2版

水富经开区各企业陆续复工复产

——详见第2版

2025年昭通市两会新闻发布会召开

本报讯(记者 唐龙泉飞)2月11日,昭通市第五届人民代表大会第六次会议、政协昭通市第五届委员会第四次会议新闻发布会召开。

市人大常委会秘书长曹卓洪、市政协秘书长保卫华分别作新闻发布。

记者在发布会上获悉,昭通市第五届人民代表大会第六次会议将于2025年2月15日至18日在昭阳召开,会议共8项议程;政协昭通市第五届委员会第四次会议将于2025年2月14日至17日在昭阳召开,会议共8项议程。

今年两会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届二中全会和省委十一届七次全会、市委五届九次全会精神,围绕扎实做好“产、城、人”三篇文章、深入推进“五大强市”建设,动员全市各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,真抓实干、攻坚克难,锐意进取、奋勇争先,不断开创新时代、新局面,为谱写中国式现代化昭通篇章而团结奋斗。

开好今年两会,对深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会及省委十一届七次全会、市委五届九次全会精神,进一步汇聚推动昭通高质量跨越式发展的强大合力具有十分重要的意义。

为确保两会风清气正,大会秘书处会风会纪组将持续加大监督检查力度,重点聚焦中央八项规定精神、会风会纪要求的贯彻执行以及各类违纪违规行为的查处。

据悉,今年两会将对开幕式和闭幕式进行直播。开设了“代表委员通道”,代表委员们将通过通道采访的形式,讲述心声,展现风采,共话发展。

从“扎西会议”革命传统中汲取智慧力量

刘祥元

欲知大道,必先为史。2月10日,纪念“扎西会议”90周年大会在威信县举行,这对弘扬“扎西会议”革命传统,讲好“扎西会议”故事,传承红色基因,弘扬长征精神,奋力走好新时代长征路具有重要的时代价值和现实意义。

光辉的“扎西会议”是中央红军长征留给云南的宝贵红色资源、精神财富。中央红军在饥寒交迫、重兵围困中,凭借着坚毅的脚步和惊人的勇气,走出了一条蜿蜒的红色飘带,留下了许多革命文物和红色遗迹,书写了革命史上最震撼人心

的史诗。

走进扎西会议纪念馆,X光机、马克沁重机枪、发报机、收报机、手摇发电机、电台……一件件文物都是革命历史的见证,承载着一段段感人的故事,蕴含着光荣的革命传统,凝结着宝贵的精神财富,这是伟大长征精神中的一颗璀璨明珠。

“扎西会议”蕴含着光荣的传统和丰富的实践成果,是进行革命传统教育和爱国主义教育的鲜活教科书和生动教材。要深入挖掘“扎西会议”的历史贡献及其时代价值,加强对“扎西会议”红色资源的开发研究

和理论阐释,为“扎西会议”红色资源的保护利用提供坚实的学术支撑和理论依据。加大对“扎西会议”历史遗址、纪念馆、烈士陵园等革命遗址和历史文物的保护,为促进“扎西会议”红色资源的活化利用奠定基础。

不忘初心,方得始终。讲好“扎西会议”等故事,让红色文化、革命传统在云岭大地上广为流传、深入人心,才能更好地赓续红色血脉、传承红色基因,为推进中国式现代化云南实践注入强大动力。

要充分发挥干部教育的引领作用,组织广大党员干部重温革命传

统,让“扎西会议”红色文化资源成为“行走的课堂”,引导党员干部在实践中传承红色基因,汲取奋进力量。要充分发挥思政课的作用,将“扎西会议”红色资源融入大中小学思政课一体化建设,通过生动的课程与丰富的活动,培养有理想、有担当的时代新人。要充分发挥扎西会议纪念馆、红色纪念遗址、革命文物在红色旅游中的重要作用,通过精心设计参观路线和讲解内容,创作文创产品,生动传播红色文化,让“扎西会议”红色旅游成为开展爱国主义教育和革命传统教育的生动课堂。

第五届市人民政府第64次常务会议强调

抓强产业发展 抓严安全生产 抓常家风建设 凝聚奋斗新时代奋进新征程的强大动力

本报讯(记者 苏秀 马洪业)2月11日,市政府党组书记、市长杨承新主持召开第五届市人民政府第64次常务会议,传达学习习近平总书记近期重要文章、重要讲话、重要指示精神,研究部署相关工作。

会议指出,习近平总书记近期重要文章、重要讲话、重要指示精神涵盖了高质量发展、现代产业、安全生产等方面,高屋建瓴、思想深邃,各级各部门

要坚持标准不降、思想不松、干劲不减,深入领会精神实质,准确把握精髓要义,持之以恒在深化内化转化上下功夫,真正将理论学习成果转化为推动高质量发展的实践动力。

会议强调,要抓强产业发展不停歇,坚持把高质量发展作为新时代的硬道理,完整准确全面贯彻新发展理念,大抓产业、主攻工业,既抓“电烟煤”,又抓“硅铝磷”,还抓“特色园”,

加快推进“5个千亿元级产业”发展壮大,努力推动全市经济实现质的有效提升和量的合理增长。要抓严安全生产不麻痹,始终坚持人民至上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力,统筹抓好煤矿和非煤矿山安全生产、道路交通安全、食品药品安全、危化品安全、高层建筑消防安全、防灾减灾救灾等工作,特别要对地灾隐患点

再排查、再复核、再整治,抓细监测预警、抓实应急准备、抓深演练拉练,坚决筑牢安全防线。要抓常家风建设不放松,带头弘扬社会主义核心价值观,加强家庭教育,注重家规家训、家风家教,讲好家风故事,凝聚奋斗新时代、奋进新征程的家庭力量,以家风正促进民风纯、社风净、政风清、党风优。

会议还研究了其他事项。

现代服务业驶入“快车道”——

昭通经济新增长点凸显

◆记者 苏燕 彭永义 杨芳 安德立

近年来,昭通市围绕打造千亿元级现代服务业目标,着力构建立体综合交通网络,不断完善“通道+枢纽+网络”的现代物流体系,赋能昭通经济社会发展。随着高质量共建“一带一路”深入推进和西部陆海新通道建设,昭通逐渐成为西南地区重要的物流枢纽和经济增长极。

水富港

云南连接长江经济带的重要门户

作为云南连接长江经济带的重要门户,水富港近年来完成了多次扩能改造,成为云南唯一能够实现3000吨级以上船舶江海直达的长江干线港口。2023年,水富港被确定为长江上游的骨干港口;2024年,水富港获批为铁路箱下水站,经内昆铁路并入全国铁路网,成功打通水铁联运“最后一公里”,实现“一箱到底”全程物流。

在水富港中心作业区,一艘重庆市听仑航运有限公司的货船正在装

磷矿,准备发往湖北枝城。负责这次磷矿运输的船长樊立军,在这条航线上工作了12年。“现在的水富港航道越来越好,越来越平坦,码头上的设备也更加智能,装货不需要太操心。”谈到水运条件的变化,他感慨万千。

目前,水富港已具备集装箱、件杂货、大宗散货的装卸储存、中转换装、“水铁公”多式联运以及现代物流、综合服务等功能,为开展“一单制”“一箱制”发展提供了基础支撑。

“2024年,水富港的货物吞吐量突破700万吨,集装箱量达到了6.8万标箱。”昭通高投水运投资开发有限公司董事长唐茂超介绍,“通过港口运输的货物主要是磷矿,大部分来自金沙江库区和四川省雷波县、马边彝族自治县,还有部分货物来源于昆明安宁市和贵州省。”

水富港规划为“一港三区”,即水富港、中嘴作业区、中心作业区和向家坝作业区,到2035年全面建成后,泊位能够达到21个,年吞吐量将达11320万吨,将形成以“水铁公”多式联运和翻坝运输为特色的绿色智慧港口型物流枢纽。

“玄武岩以及昭通境内的光伏和合成硅相应的产品,下一步都将经水富港进出。”谈起水富港的发展宏图,

唐茂超很是兴奋,“水富港还将加强对上行货物的组织,加大与中老(中国—老挝)班列的融合力度,进一步推动港行贸一体化发展,提升运输能力,调整服务结构,为昭通乃至云南省的产业聚集发展和空间布局打好基础。”

西部陆海新通道

昭通沿线地方发展的新活力

叙毕铁路是西部陆海新通道西线的重要组成部分,起于四川省泸州市叙永北站,途经云南省昭通市威信县、镇雄县,抵达贵州省毕节市毕节东站。自2023年12月开通运营以来,叙毕铁路实现了与隆黄铁路的无缝衔接,打通了西南地区至北部湾出海口的最近陆路货运线。作为镇雄首个货运站,以勒站为当地及周边地区的物资进出提供了新通道。

“以勒站属于叙毕铁路上一个重要的货运和客运发送点,主要运输煤炭和粮食。开站以来,发出量大概是18万吨,接收量大概是6万吨。”中国铁路成都局集团有限公司宜宾车务段镇雄车间以勒站站长黄涛说,“随着铁路的开通运营,我们和地方上的合作效益便会直接体现在运输货物的增量上,经济社会发展的交通优势更加凸显,镇雄会变成一个重要的交

通枢纽。”

除了叙毕铁路,成贵高铁和宜毕高速公路、昭泸高速公路也在此交会。便捷的交通、丰富的资源,不仅吸引了更多镇雄人回乡创业,也吸引了不少企业前来投资建厂,推动镇雄经济从“打工经济”向“创业经济”转型,形成了产业集群效应。镇雄以勒五金高新产业园正是看中了这些,才选址在以勒镇,着力打造“中国西南五金之城”。

“镇雄属于西南三省交汇的地方,‘两高两铁’解决了企业的物流运输难题,降低了物流成本。”云南镇雄产业园区产业发展科科长谢显定介绍,“目前,我们的产品主要面向西南市场,后续将借助西部陆海新通道的优势,销往东部沿海及北方地区,甚至销往东南亚,走向世界。”

自2023年启动建设以来,已有12家企业成功入驻镇雄以勒五金高新产业园,其中4家企业已正式投产运营,预计年产值可达6亿元,解决就业1100多人。镇雄盛尊门窗有限公司总经理吴长春表示:“我们的玻璃是从成都买来的,以前是自己包大货车运过来。铁路开通后,大幅节约了我们的运输成本。”

下转第2版



永善壮大乡土人才队伍 激活乡村振兴内生动力

本报讯(通讯员 唐燕)近年来,永善县聚焦乡村发展需求,把挖掘培育乡土人才作为乡村振兴的切入点和突破口,注重乡土人才的培养、使用,多措并举选育好、使用好、保护好乡土人才,持续提升乡土人才培养质效,为乡村振兴注入源源不断的内生动力。

搭建育才通道,巩固人才挖掘基础。为进一步突出枇杷产业“一业精”和脐橙、白桔、竹子、花椒、蔬菜等产业“多业兴”,以乡镇(街道)为单位,组织开展拉网式摸底排查,对种养能手、能工巧匠、农民企业家等“土专家”“田秀才”“民间艺人”以及带富能力强的农村干部、返乡青年等乡土人才进行摸底调查,全面筛选,摸清特长,纳入“乡土人才”信息库,储备农村实用人才13151人、农村“头雁”人才1534人;建立乡土人才推选培养机制,以个人自愿为基础,采取个人申报、组织推荐、汇总初审、专家评审、审批确定等多个步骤,集中推选具有示范带动作用的乡土人才920人,其中遴选培养拔尖乡土人才48人,兑现生活补助、激励培养资金15.6万元,不断充实乡土人才队伍。

提供育才平台,畅通人才成长“快车道”。依托县乡党校、乡镇农业综合服务中心等平台,定期对乡土人才开展惠农政策、农业科技、实用技能等培训,组织200余名乡土人才外出观摩学习,邀请农业专家到乡镇开展现场指导,开展实用人才培训5万余人次,打造综合型乡土人才队伍;建立县委联系专家制度和专业技术人员结对帮带联系制度,为乡土人才献策把脉,化解难题567个。

营造育才氛围,激活人才效应“新动力”。综合个人特长,充分发挥乡土人才独特优势,鼓励他们在乡村产业发展、基层治理、文化传承等方面发挥积极作用,将作用发挥较好的列入县委联系专家名单,将308名优秀的乡土人才列为村党组织书记后备力量,从乡村能人中选择党员63人、村干部52人;加大政策支持力度,通过资助、贷款贴息、项目支持等方式为乡土人才发展提供有力保障;强化示范引领作用,不断提升优秀乡土人才的荣誉感、自豪感、成就感,全面激发乡土人才干事创业动力。

奋进昭通

扎实做好“产、城、人”三篇文章